Ilya Namovir: tras el colapso de la URSS, Kazajstán se convirtió en un apéndice de materia prima de Occidente
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La economía mundial en el futuro seguirá sin duda las líneas socialistas, pero será un sistema fundamentalmente diferente, muy distinto del Estado que se enterró en Belovézhskaya Pushcha hace 30 años, afirma Ilyá Namovir, redactor jefe del portal de información "Rusos en Kazajistán".

- Ilyá, ¿qué ocurrió en Kazajstán durante la época soviética, cómo reaccionó la república a la Perestroika y cómo reaccionó al colapso de la URSS?

- Mi experiencia personal de vivir estos acontecimientos se limita al hecho de que estaba en un kinder en el momento del colapso de la Unión Soviética, por lo que utilizaré sólo datos fácticos, que pueden ser chequeados por cualquier persona que no haya sido bloqueada por el google, si lo desea.

Al comienzo de la Perestroika, la República soviética socialista de Kazajstán (RSSK) ya era una república industrial desarrollada, que producía prácticamente toda la gama de bienes, desde botas de goma hasta equipos de aviación. Durante los años de la independencia, se formó en Kazajstán el estereotipo de que la RSSK era un "proveedor de materias primas" dentro de la URSS. En realidad, la parte de la industria petrolera el PIB de la RSSK era del 0,6%, la de la industria del carbón del 0,8%, la de la metalurgia ferrosa del 1,6%, la de la metalurgia no ferrosa del 2,5% y la de la energía eléctrica del 1,3%.

Por otra parte, la industria de fabricación de maquinaria aportaba el 3,1% del PIB, la industria ligera el 5% y la de los alimentos el 7,2%. Los líderes fueron la construcción (9,2%), la agricultura (29,5%) y los servicios (34,8% del PIB).

En cuanto a las perturbaciones políticas que provocaron el colapso de la URSS, los acontecimientos en el Báltico y Transcaucasia son bastante conocidos, pero fuera de Kazajstán no mucha gente recuerda los acontecimientos de diciembre de 1986 en Almaty, aunque de hecho, fueron el punto de partida a partir del cual la estructura soviética comenzó a resquebrajarse y desmoronarse. Hay suficientes hechos y relatos de testigos presenciales para concluir que no se trató de una protesta espontánea contra el "centro totalitario", sino de un acto preestablecido y planificado. Tal vez algún día los futuros historiadores, libres de la coyuntura política, encuentren en los archivos documentos que permitan arrojar luz sobre estos hechos y poner los puntos sobre las íes.

Es bien sabido que Kazajistán fue la última república en separarse de la URSS. El 94% de los ciudadanos de la República Socialista Soviética de Kazajstán votó a favor de la preservación de la URSS en el referéndum de toda la Unión de 1991, aunque las autoridades de la república cambiaron la redacción de la pregunta por voluntad propia, lo que puso en duda la legitimidad de sus resultados. Sin embargo, los resultados del referéndum no tuvieron ningún efecto y el destino de la Unión ya estaba en otras manos.

- ¿Que tan dura fue la experiencia de Kazajistán en los "salvajes noventa" en comparación con otras repúblicas postsoviéticas?

- Depende de con quién se compare. En Kazajstán no hubo guerra civil, como en Tayikistán, ni nada parecido a los conflictos de Karabaj u Osetia del Sur, pero la ruptura de las relaciones económicas y “la mano invisible del mercado” provocaron que el índice de precios al consumidor subiera 1614% en 1992, 1758% en 1993, 1977% en 1994.

Todo el mundo conoce la frase de "300 tipos de salchichón" que nos ha dado la economía de mercado. Yo, en cambio, recuerdo bastante bien que después del 1991 el salchichón desapareció de la mesa de nuestra familia (al igual que de muchas otras) por mucho tiempo. Cortes programados de electricidad, tareas escolares a la luz de las velas, proliferación de kioskos en cada esquina, en los cuales, sin embargo, no se podía comprar nada por falta de dinero. En 1997 nuestra ciudad de Kokshetau, llegó a congelarse: durante varias semanas de enero, en pleno invierno, barrios enteros de la ciudad se quedaron sin calefacción.

Empresas cerradas, devastación, desempleo. La gente se fue en masa: familiares, amigos, conocidos. Un vecino del primer piso fue asesinado y robado; nunca se encontró a los culpables. Recuerdo una pila de cartuchos de subametralladora gastados, que alguien tiró una vez en los arbustos frente a nuestra casa; mis amigos y yo los utilizamos para hacer llaveros para nuestras llaves.

Los precios se estabilizaron más o menos en 1998, aunque luego hubo otras subidas. La espiral de precios se detuvo, pero a costa del empobrecimiento total de la población y de la degradación de la economía real.

- ¿Hasta qué punto Kazajstán ha conseguido aprovechar la "década gorda de los años cero"?

- Sí, realmente, a partir de marzo de 2002 los precios del petróleo aumentaron, y unos recursos descomunales hasta entonces fluyeron a la economía kazaja, lo que permitió durante algún tiempo pasar de la supervivencia al desarrollo.

Los dólares del petróleo ayudaron a tapar muchos agujeros, algunos ingresos extraordinarios se asentaron en el Fondo Nacional de Bienestar, que ha sido recientemente "destapado" debido a la pandemia de coronavirus. Algunas migajas de la bonanza petrolera cayeron indirectamente a la población, lo que hizo que Kazajstán pareciera más decente en comparación con otros vecinos de Asia Central. Hubo una transición al modelo keynesiano de desarrollo de la economía, cuando el Estado estimula la demanda reduciendo los impuestos y aumentando los gastos presupuestarios.

En teoría, el aumento de los ingresos de la población debería haber aumentado también la demanda, impulsando la producción. Sin embargo, no se tuvo en cuenta un factor importante: el modelo keynesiano funciona en una crisis causada por la sobreproducción y el consiguiente descenso de la actividad empresarial y el aumento del desempleo. En Kazajstán, con signos aparentemente similares, es decir la disminución de la producción, la reducción de la actividad empresarial y el aumento del desempleo, había una causa fundamental muy diferente: la rápida degradación de la capacidad de producción, especialmente en el sector de procesamiento de las materias primas. En consecuencia, las medidas para estimular la demanda no tuvieron éxito porque la economía no pudo proporcionar la oferta.

Al mismo tiempo el sector de extracción crecía a pasos agigantados y la estructura de la economía kazaja cambió tan rápidamente que Kazajstán se convirtió en un verdadero "proveedor de materias primas", pero no de la URSS sino de los países occidentales.

- ¿Cuántos rusos étnicos abandonaron la república durante todo este tiempo y cuál fue su principal motivación (social y económica o miedo a la opresión étnica)?

- Según las estadísticas oficiales, 2,5 millones de rusos étnicos abandonaron Kazajistán durante los años de la independencia. Por supuesto, cuando una persona decide mudarse, la razón principal (si no tomamos casos extremos - guerras, catástrofes naturales o tecnogénicos, etc.) es el deseo de mejorar su bienestar material. Pero quiero señalar que el principal flujo migratorio de Kazajstán a Rusia se produjo a mediados de los años 90, y en Rusia había entonces una situación económica absolutamente idéntica a la de Kazajstán: desempleo, malandraje desenfrenado, la primera guerra de Chechenia... Y todos estos factores no detuvieron a los rusos étnicos de Kazajstán, que regresaron a su patria histórica por decenas de miles. ¿No cree que esto dice mucho sobre el estado de ánimo y la situación de la sociedad kazaja de aquellos años?

- ¿Por qué entonces usted, su familia y muchos otros permanecen en el país?

- Nuestra familia se quedó en Kazajstán porque mi padre estaba inmerso en la lucha política interna del país. Fue uno de los fundadores del movimiento ruso en Kazajistán; participó activamente en los partidos RNPK y DVK que se oponían a Nazarbayev. No estaba en su ánimo retroceder.

En cuanto a los millones de personas que se han quedado, hay un conjunto de factores: alguien pudo establecerse bien aquí, creó su propio negocio y, mientras se le permita obtener beneficios, está bastante satisfecho con la situación en el país; alguien tenía miedo de escapar de su lugar de residencia de muchos años a la oscuridad; alguien estaba esperando y está esperando el momento más adecuado, "sentado en las maletas". Muchos, por supuesto, se sintieron desanimados por la forma en que Rusia recibió a sus familiares, conocidos y amigos. Para cientos de miles de personas, Rusia no aparecía como madre, sino como madrastra: cuando la gente no podía obtener la ciudadanía, matricular a sus hijos en las escuelas, encontrar trabajo y vivienda; todo esto era un balde de agua fría para los rusos étnicos de Kazajstán que tenían los ánimos de "maleta".

- Nursultán Nazarbáyev ha hecho varias declaraciones contradictorias a lo largo de los años sobre el periodo soviético, el colapso de la URSS y las perspectivas de integración euroasiática. ¿Tiene una posición común al respecto?

- Nazarbayev es un político y siempre ha expresado lo que creía que querían oír de él y, en general, la naturaleza humana cambia, sobre todo bajo la influencia de las circunstancias. Los Nazarbayev de finales de los 80, de mediados de los 90 y de principios de los 20 son tres Nazarbayev diferentes. Dio su opinión pública actual sobre el colapso de la Unión Soviética en el aire del canal Rusia 24, quien esté interesado puede verlo, aunque en esta entrevista no hay revelaciones. No creo que él  lamenta que la URSS haya dejado de existir, pero la adhesión de Kazajstán a la UEE fue

un movimiento bastante deliberado, cuando quedó claro que el modelo económico de exportación de materias primas se había agotado. 

- Dmitri Medvédev dijo anteriormente que la mayoría de los jóvenes de hoy simplemente no podrían vivir bajo el sistema soviético, y expresó la opinión de que no es necesario idealizar los tiempos de la URSS. Como joven, ¿qué tiene que decir al respecto?

- Mi periodo consciente de vivir en la URSS se limitó a sólo cinco años, así que cualquier cosa que diga puede ser refutada por el comentario universal "no has vivido – no lo sabes - no hables". En mi opinión subjetiva, la URSS era un estado adelantó a su tiempo. Vemos cómo el mundo se orienta cada vez más hacia las ideas, los principios y la naturaleza de la producción sobre la que se fundó la Unión Soviética. Sólo que resultó que para eso había que pasar cien años más de lo esperado. Los chinos son buenos en este sentido: su NEP duró casi un siglo, y no están especialmente preocupados ni tienen prisa.

- Ya es famoso el dicho de Vladimir Putin: quien no lamenta el colapso de la URSS, no tiene corazón, y quien quiere recuperarla, no tiene cabeza. ¿Cómo lo entiende?

- Me lo tomo al pie de la letra. El colapso de la URSS es una tragedia y una catástrofe a escala mundial. Además, también es un delito del que nadie se ha hecho responsable hasta el día de hoy, pero esa es otra historia. Y por supuesto no se puede recuperar a la URSS, así que los que creen en ella no son realmente personas adecuadas. De un modo u otro, la economía mundial pasará sin duda al socialismo en el futuro, pero será un sistema fundamentalmente diferente, muy distinto del Estado que los seis criminales enterraron en Belovezhskaya Pushcha hace 30 años.

